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Energieverbrauch Fernwérme

Zur Bestimmung der Abh&ngigkeit des Energieverbrauchs von der AuRentemperatur hat
Professor D. an 30 Tagen den Energieverbrauch y in kwh und die morgendliche
Auentemperatur z in °C notiert. Die Rohdaten lieferten folgende Werte:

E=T5,§=95 8, =3, 8,=20, 1, — —0.6

Wir fassen die Datenpunkte 3; als Realisierungen einer Zufallsvariablen Y = a+ Sz + € auf,
wobei € eine N (0, o)-verteilte Zufallsvariable ist.

Hinweis: Bitte geben Sie alle Zahlenwerte auf mindestens eine Nachkommastelle genau an.

a) Bestimmen Sie die Kleinste-Quadrate Regressionsgerade y = & + 8 .
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mehrteilige Aufgabe’

Professor D. hat den Energieverbrauch seines Hauses in Abhéngigkeit der
Auflentemperatur gemessen. Den Studierenden werden in dieser Aufgabe die
arithmetischen Mittel, die empirischen Standardabweichungen sowie der Kor-
relationskoeffizient fiir diesen Datensatz gegeben. Die Daten sollen nun mithil-
fe der linearen Regression untersucht werden. In sieben Aufgabenteilen sollen
die Kleinste-Quadrate Regressionsgerade bestimmt werden, eine Vorhersage
fiir den Energieverbrauch gemacht werden, eine Schétzung fiir die Varianz
des Zufallsterms im Modell gegeben werden, 95%-Konfidenzintervalle fiir die
Steigung, den y-Achsenabschnitt und die Varianz des Zufallsterms angegeben
werden und die Hypothese, dass die Auflentemperatur keinen Einfluss auf den
Energieverbrauch hat, getestet werden.

Die Studierenden lernen, Daten aus dem Alltag (Energieverbrauch der Hei-
zung in Abhingigkeit von der AuBlentemperatur) mithilfe eines linearen Re-
gressionsmodells mathematisch-statistisch zu modellieren und Schétzer sowie
Konfidenzintervalle fiir die unbekannten Parameter zu bestimmen.
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Screenshots aus der Aufgabe

Aufgabe — Regressionsparameter berechnen:

Zur Bestimmung der Abhangigkeit des Energieverbrauchs von der AuRentemperatur hat
Professor D. an 30 Tagen den Energieverbrauch g in kWh und die morgendliche
AuBentemperatur z in °C notiert. Die Rohdaten lieferten folgende Werte:

=75 7=95 85,=3,5,=20,r,,=—06

Wir fassen die Datenpunkte y; als Realisierungen einer Zufallsvariablen Y = a+ Bz + € auf,
wobei € eine N (0, 0% )-verteilte Zufallsvariable ist.

Hinweis: Bitte geben Sie alle Zahlenwerte auf mindestens eine Nachkommastelle genau an.

a) Bestimmen Sie die Kleinste-Quadrate Regressionsgerade y = & + 3 .
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Aufgabe — Vorhersage berechnen:

b) Die AuRentemperatur in °C betrdgt x = 8. Machen Sie mithilfe des Modells eine Vorhersage
fur den Energieverbrauch y.

y:

Aufgabe — Schitzung fiir o2 berechnen:

c) Geben Sie eine Schatzung fur die Varianz o? des Zufallsterms im linearen
Regressionsmodell.

Schatzung fur o

Aufgabe — Konfidenzintervalle berechnen:

d) Bestimmen Sie nun 95%-Konfidenzintervalle fiir die GréRen a, 8 und 2. Sie kénnen die
Intervalle so eingeben: [a, b].

Hinweis: Bitte fiillen Sie alle Felder der Tabelle aus, um Feedback zu lhrer Losung zu erhalten.

Konfidenzintervall fir a: I ]

Konfidenzintervall fir 3: ’ ‘

Konfidenzintervall fir o-2: { ‘

Aufgabe — Hypothese und Alternative formulieren:

Wir waollen nun die Hypothese, dass die Aul3entemperatur keinen Einfluss auf den
Energieverbrauch hat, gegen die Alternative testen, dass eine geringere Au3entemperatur einen
hoheren Energieverbrauch nach sich zieht.

e) Geben Sie die Hypothese und Alternative in Formeln an.

Hypothese ’ ‘

Alternative I ‘

Aufgabe — Teststatistik auswéhlen:



f) Wahlen Sie die passende Teststatistik aus.

or=2
sl‘
2
ofF=3_
5X2
oT (n—1)-sx
0'02
oOT— Z:L:1 (Xi—.uu)
TL'SXZ
OT= yoX

Aufgabe — Wert der Teststatistik berechnen und Testentscheidung treffen:

Wir wollen nun die Hypothese, dass die Aul3entemperatur keinen Einfluss auf den
Energieverbrauch hat, gegen die Alternative testen, dass eine geringere Auffentemperatur einen
hoheren Energieverbrauch nach sich zieht.

g) Berechnen Sie den Wert der Teststatistik und treffen Sie die Testentscheidung.

Wert der Teststatistik:

Die Hypothese wird aufgrund des Werts der Teststatistik| Nicht beantwortet. #




